

他，在一间漆黑的房子里躺着，双眼充满忧郁，孤零零的铁门的小窗口，斜斜地射进一缕月光。他记起了今天是中秋节。去年的中秋节，他过得多么愉快啊！而今天，他却被关在这黑洞洞的房子里，远离父母，远离姐妹……

他叫胡连，25岁。在某街道工厂做工，前段时间好不容易谈了个对象。那姑娘名叫阿娜，长的好漂亮。姑娘条件只有一个，让胡连把旧房换成新房。胡连满口答应了。

胡连住的巷子，是两家合用的中间墙。在胡连拆旧房时，邻居王三主动找上门来协商，请求以两家的名义和换中间墙。胡连答应了，并收下了王三给他的换墙钱。

阿娜说：“那王三分明是想占咱的地方哩！才给几个臭钱？！你就这么没出息？真是窝囊废，给我丢人！”

胡连不敢吭声了，乖乖地去找王三。王三指责他不讲信用。

胡连左右为难，还是阿娜主意多，“要和着

中秋夜，他孤零零的

●郑高臣 田信军

阿娜见没占上便宜，就把胡连臭骂了一通，扬言如果胡连不想法整治王三，她就和他吹！胡连害怕了。为了给阿娜挽回面子，他跟王三掰了。两家，就这样结下了冤仇，见面象仇人一样。

一天傍晚，胡连去厕所和王三碰上了，俩人你白我一眼，我吐你一口，发生了口角，后来又干脆换墙可以，不过墙基要往他那边去点。”

后来房子盖起来了。当然，墙还是老地方。王三以为胡连被他吓跑了，就蹲在茅坑拉屎，谁想胡连气势汹汹地冲了进来，对着王三的头狠狠地砍了下去。王三见势不好，将头一偏，菜刀砍在了王三脖子上，王三只“啊——”的一声惨叫，倒在茅坑……

悲剧就这样发生了。胡连受到了法律的制裁。中秋夜，他望着惨惨的月光流泪。

(晓城插图)



公证，是国家公证机关根据当事人的申请，依法确认法律行为、有法律意义的文书和事实真实性、合法性的非诉讼活动。公证制度，是国家以法律的形式规定公证机关的性质、任务、公证工作的组织领导、业务范围、管辖方法及办理公证程序而形成的规程，它是国家司法制度的组成部分，公证不同于鉴证、认证和签证，是司法上的监督。

我国的公证制度

●杨志远

于未然的作用。公证机关在当事人之间尚未发生争议的情况下，以自己的证明活动，教育公民划清违法与合法的界限，使之明确如何进行民事活动。倘有争议发生，由于公证保存了法律事实，纠纷较易平

息，司法机关不必再为弄清真相而费周折。因此，公证被认为是理想的证据保全措施。一九八二年四月十三日国务院制定了我国第一个公证法规，《中华人民共和国公证暂行条例》，为我国建立完备的公证制度提供了法律依据，公证制度建设进入了新的阶段。

学点民法(十三)

无主古币应归谁

●王安军

张森、张林两兄弟在新划的宅基地内，挖出一罐明朝古币。哥哥张森认为，在自家地里挖出来的东西，理当归己，哥俩平分；弟弟张

林则说，古币非祖传，不能私自处理，上交国家才对。两兄弟意见不一致即向当地人民法院提起诉讼。法院经过调查审理，作出了对古币

换墙可以，不过墙基要往他那边去点。”

后来房子盖起来了。

当然，墙还是老地方。

王三以为胡连被他吓跑了，就蹲在茅坑拉屎，谁想胡连气势汹汹地冲了进来，对着王三的头狠狠地砍了下去。王三见势不好，将头一偏，菜刀砍在了王三脖子上，王三只“啊——”的一声惨叫，倒在茅坑……

悲剧就这样发生了。胡连受到了法律的制裁。中秋夜，他望着惨惨的月光流泪。

胡连害怕了。为了给阿娜挽回面子，他跟王三掰了。两家，就这样结下了冤仇，见面象仇人一样。

一天傍晚，胡连去厕所和王三碰上了，俩人你白我一眼，我吐你一口，发生了口角，后来又干脆

换墙可以，不过墙基要往他那边去点。”

后来房子盖起来了。

当然，墙还是老地方。

王三以为胡连被他吓跑了，就蹲在茅坑拉屎，谁想胡连气势汹汹地冲了进来，对着王三的头狠狠地砍了下去。王三见势不好，将头一偏，菜刀砍在了王三脖子上，王三只“啊——”的一声惨叫，倒在茅坑……

泄露秘密的头发

10月1日，盐湖城司法部门认为，已掌握了足够罪证，可以向有关法庭提出申请开庭审理案情。其目的是使邦迪站在一排人中，让证人们辨认。开庭时间为翌日上午9时。叫到每个人的号码时，证人都默默地仔细察看。如果发现了嫌疑犯，便把他们号码抄记在纸上。就这样前后不过10分钟。这8个人被带走之后，警察把纸条收集一起。辨认结果完全一致，每个证人的纸条上都写着7号，即西奥多·邦迪。

当天上午，邦迪被正式指控犯有严重绑架罪和杀人未遂罪。将被继续监禁，否则需交纳10万美元的保释金方可获释。

次日，警察又扣押了邦迪的“大众”牌汽车。并希望从中发现些有用的线索。警察用一台强力真空吸尘器把汽车内的每个角落都过了一遍。清理出来

的尘土足有20磅。这些尘土被送到华盛顿特区联邦调查局实验室。尘土送到后不久，便被分析人员小心翼翼地倒在检验台上，然后用放大镜对头发纤维进行分类。杂物很快就被辨认出来，一些很明显是狗毛，另一些毫



国外案例摘编

原著(美) 内森·亚当斯
翻译 高习辉、涂多威



无疑问是人发。所有的人发和狗毛都被用镊子拣了出来，放在一只清洁的塑料盒中。

确认了尘土中的人发之后，尼尔打电话索取了犹他州和科罗拉多州的全部受害人头皮样和毛发样品。他把从尘土

中拣到的头发放在一架900倍徕茨显微镜下一根一根地仔细观察。并将其结果同自己脑海中受害者的发样进行比较。若看到有相似的，便把它拣到一边。

1月28日上午，尼尔共计挑出14根头发。他把这些头发放在一台结构更复杂的比较镜下认真核对。这种镜子的结构实际是由两面镜子合并成一。通过一个中心镜头把观察物映成一个图象，这样两根头发在镜子里就合成一体，一根成了另一根的接续部分。如果接续部分与前半截的特征相同，那么毫无疑问，这两根头发是同一个人的。

尼尔将二目紧贴在目镜上。他正全神贯注地观察一根阿斯朋遇害者卡里恩·坎贝尔的头发和

另一根从“大众”牌汽车的尘土中收集到的头发。两根头发合为一体，天衣无缝。紧接着，尼尔又发现了其它

两对。(六)

听朋友说在他们那里小赌相当普遍，输赢几包香烟，块把钱不等，领导发现后，批评几句，他们毫不在乎，还编成顺口溜：“大赌咱不干，领导不好办，小赌赌上天，犯法不沾边。”

从一时一事

看，偶尔来上一把，输赢几角钱，确实算不了什么。但是天长日久，其危害性就不可小看了。例如：某厂青年会计王某，开始学打麻将时，不过是先来支香烟，一块小糖，亲戚朋友劝他，小赌不好，不要学。可王某不以为然，“未根把烟算什么，还能犯法？”后来染上了赌博的恶习，

中写道：“做为一名检察干部，我应该两袖清风，刚正不阿，决不能收受任何人的不正当财物。”



本版编辑 王莺毅

“归国家所有”。本案，法院对想私吞古币的张森给予了批评教育，并将古币收为国有，张林得到了政府的奖励。

在建造房屋、兴修水利或其他生产活动中，有时挖出文物、古董，或者金银珠宝，一些人认为，谁挖得就是谁的，合理合法。其实，这样做是违法的。

逐渐加码，从一支烟发展成为一条烟，从一角钱发展为输赢十元钱，从公开的小赌发展为秘密的大赌，从赌自己的工资到赌集体的公款，最后成了一名贪污犯，直到戴上铐，他才意识到自己从“犯法不沾边”竟成了名副其实的罪犯。

对小赌不可小看

●扶正

任何事物都是由小到大，由量变到质变而发展。小赌虽然输赢小，但也是一一种赌博行为，绝不能以“恶小”而为之，尤其是对小赌抱着无所谓的态度，长期下去，就可能象王某那样，不知不觉地成了罪犯。

小赌：其危害大哉！

拾物不还也犯法

●张士昂

一天下午，有辆汽车经过村民李某门口，掉下一捆布，价值五百多元，李某见此，忙收藏家中，被另一名青年发现。事隔三天，驾驶员陈某前来找布看到的青年向他提供了情况，陈某即找到李某，李某开始推说没有拾到布，后又以先交一百元奖金再商量，拒不还布。陈某无奈，诉至法院，法院经过调查，确认李某属非法占有，判决返还原物。

从现象上看，李某拾布后收藏家中似不违法，但从所有权上分析，李某的行为属于侵犯他人所有权中的占有权。我国《民法通则》第七十九条二款规定：拾得遗失物、漂流物或者失散的饲养动物，应当归还失主。因此而支付的费用由失主偿还。根据以上案例，如果李某拾布后，主动交还，失主出于感激

之情，给予一定的报酬是允许的，但李某不是这样，失主找上门，非但不交出拾物，反而借机“敲竹杠”拒不还物，这就是违反了民法规定，属非法占有。

《民法通则》还规定，所有人的财产被他人非法占有时，所有人有权要求不法占有人返还被侵占的财产，也可以请求人民法院予以保护。人民法院可以判令不合法占有人将非法侵占的财产返还给财产占有人。

由此可见，拾物不还也是违法行为。作为中华人民共和国公民，应当发扬拾金不昧、助人为乐的好风尚，自觉遵守社会主义公德和社会主义法律。

重婚有两种表现形式：一是法律上的重婚，即前婚未解除，又与他人办理了结婚登记手续。二是事实上的重婚。即前婚未解除，又与他人以夫妻名义(或关系)共同生活，对外以夫妻相称，群众也公认。虽未办理结婚登记手续，但事实上已构成重婚。

●朱存居

宝鸡市某村有个姑娘招婿结婚后，丈夫在城里做工，路途较远，很少回家。她家无儿，二老年迈，本想招婿添劳，没想却靠不住。十几亩地就靠她一个女子爬坡耕种。几次催促丈夫辞掉工作回家种地，但都未成。地里活实在累得她喘不过气来。去年二月，本村一个三十岁光棍汉同情她的处境，愿助一臂之力。以后，光棍汉常帮她种地施肥。感激之余，她想：丈夫在城里做活，不愿回家，可能在城里另有女人了。他既变心，我不如另跟人，少受点苦。与父母商量后，做了桌简单饭菜，请来几个亲朋，吃喝完毕，就算成亲。这样，她又给别人做了“媳妇”，今年初生下一子。丈夫回家，闻知此事，大惊失色，随向法院起诉，要求追究妻子重婚罪。象这个姑娘在与原夫未办理离婚手续的情况下，又与他人“结婚”，虽未登记，但以夫妻关系共同生活，周围村民也承认，且又生子，就属于事实上的重婚。

在现实生活中，事实上的重婚是多数。尽管重婚原因多种多样的。但都是违法犯罪行为。

重婚有两种表现形式：一是法律上的重婚，即前婚未解除，又与他人办理了结婚登记手续。二是事实上的重婚。即前婚未解除，又与他人以夫妻名义(或关系)共同生活，对外以夫妻相称，群众也公认。虽未办理结婚登记手续，但事实上已构成重婚。

宝鸡市某村有个姑娘招婿结婚后，丈夫在城里做工，路途较远，很少回家。她家无儿，二老年迈，本想招婿添劳，没想却靠不住。十几亩地就靠她一个女子爬坡耕种。几次催促丈夫辞掉工作回家种地，但都未成。地里活实在累得她喘不过气来。去年二月，本村一个三十岁光棍汉同情她的处境，愿助一臂之力。以后，光棍汉常帮她种地施肥。感激之余，她想：丈夫在城里做活，不愿回家，可能在城里另有女人了。他既变心，我不如另跟人，少受点苦。与父母商量后，做了桌简单饭菜，请来几个亲朋，吃喝完毕，就算成亲。这样，她又给别人做了“媳妇”，今年初生下一子。丈夫回家，闻知此事，大惊失色，随向法院起诉，要求追究妻子重婚罪。象这个姑娘在与原夫未办理离婚手续的情况下，又与他人“结婚”，虽未登记，但以夫妻关系共同生活，周围村民也承认，且又生子，就属于事实上的重婚。

在现实生活中，事实上的重婚是多数。尽管重婚原因多种多样的。但都是违法犯罪行为。